

新课标下小学语文教学评一体化课堂的构建路径探究

冯成

珲春市第十小学校，吉林 珲春 133300

DOI:10.61369/ECE.2025060042

摘要：新课标背景下教育部分要求构建教学评一体化的教学模式以优化学生的学习体验，提高小学语文课堂教学成效。在此背景下，小学语文教师正在面临新的背景与挑战，如何从教学、学习、评价相融合的角度创新语文教学课程，进而提高小学语文教学水平是目前小学教育中需要解决的重要问题。基于此，文章简要概述何为教学评一体化教学模式，并提出具体的建设策略，期望能为相关教育工作者提供有益参考。

关键词：新课标；小学语文；教学评一体化

Exploration on the Construction Path of Integrated Teaching, Learning and Assessment Classroom in Primary School Chinese under the New Curriculum Standard

Feng Cheng

Hunchun No.10 Primary School, Hunchun, Jilin 133300

Abstract : Under the background of the New Curriculum Standard, the Ministry of Education requires the construction of an integrated teaching model of teaching, learning and assessment to optimize students' learning experience and improve the effectiveness of primary school Chinese classroom teaching. In this context, primary school Chinese teachers are facing new situations and challenges. How to innovate Chinese teaching courses from the perspective of integrating teaching, learning and assessment, and thus improve the level of primary school Chinese teaching, is an important issue that needs to be solved in primary school education. Based on this, this paper briefly summarizes what the integrated teaching model of teaching, learning and assessment is, and puts forward specific construction strategies, hoping to provide useful references for relevant educators.

Keywords : new curriculum standard; primary school Chinese; integration of teaching, learning and assessment

引言

《义务教育语文课程标准（2022年版）》（以下简称“新课标”）明确指出评价应当服务于学生学习，优化教师教学设计，有效推动语文课程目标的落实。“教学评一体化”正是随着新课标的出台而被广大教育工作者关注的一种教学理念与模式，其体现了教学评价的重要性。“教学评一体化”模式与传统的教学模式不同，其更加注重学生的主体地位，旨在将客观教学、学习与评价构建成一个有机整体，促进学生的个性化成长与全面发展。

一、教学评一体化的内涵解读

从一般意义上说，教学评一体化是指将评价活动嵌入教学过程中，打造动态化的育人范式。素质教育背景下，教学评一体化教学模式是落实立德树人目标，推动语文核心素养养成的重要途径，对于语文教学课程的创新与课堂质量的提高具有重要意义。在具体的教学过程中，教师要将评价贯穿于教学全流程，用教学行为影响学生学习方式，两者共同作用于评价目标，并依托评价结果促进教与学的进一步优化，发挥评价在改善教学、提升教学

质量上的作用^[1]。

教学评一体化的基本特征主要体现在目标的一致性、结构循环性、评价的即时性以及反馈的修正性四个方面^[2]。具体来说，无论哪种教学模式的应用根本目的在于落实教学目标，这意味着教师在设计教学活动时，需以育人导向为基准，让教学的方向、学生的学习预期以及评价的标准始终保持同向同行，避免出现目标分散的情况；教学评一体化模式中教、学、评之间各个部分的组成关系是循环进阶的关系，并非简单的线性发展关系；评价的即时性体现在教师通过过程性评价，评估教学目标的落实程度并

及时的修改教学方式；依靠过程性评价结果与终结性评价，以量化的方式评估教学效果以及教与学的需求并将其反馈给教师与学生，做出针对性调整^[3]。

二、新课标下小学语文“教学评一体化”的实施现状

(一) 教学层面

在新课标背景下，小学语文教学正逐步向关注学生个性成长与全面发展的方向转型。但是“教学评一体化”在小学语文课堂的实际实施情况来看，部分教师在设计与开展教学活动时，仍受传统教学理念影响较深，教师更加注重知识的传递，学生缺乏主动参与评价与自我反思的机会。这种以应试为导向的教学模式，导致教学目标与评价目标难以统一，教学过程中缺乏对学生学习过程的持续性关注与反馈，教、学、评三者彼此割裂，难以形成有机整体^[4]。

(二) 学生层面

在教师传统教学理念与模式的长期影响下，部分学生逐渐形成了被动接受知识、为应试而学习的思维定式，缺乏从个人成长与发展的角度主动思考学习意义的意识。他们习惯了跟随教师的思路去理解课文、记忆知识点，在对知识尚未完全理解的情况下，就通过机械重复的方式完成记忆任务。这种被动的学习状态，使得“教学评一体化”难以真正落地，双方在目标认知上的差异，导致教、学、评之间始终存在一道难以跨越的鸿沟^[5]。

(三) 评价层面

评价作为教与学过程中的反思与总结环节，本应与教学内容、目标和方向保持高度一致，以此准确反映教师的教学效果与学生的学习质量高低。但在小学语文课堂实践中，部分教师开展评价时，常出现评价内容、方向与教学目标脱节的情况。这种评价与教学的割裂，使得评价沦为流于形式既无法为教师调整教学策略提供有效依据，也难以引导学生进行有针对性地学习反思，最终制约了课堂教学质量的提升^[6]。

三、新课标下小学语文“教学评一体化”课堂教学的策略

(一) 基于课标确立目标，实施以目标为导向的教学设计

1. 以课时为单位策划短期教学评价目标

短期教学评目标的科学性与合理性直接影响教、学、评活动的专业性和针对性。教师需以课时为基本单位，将课程标准细化为具体可操作的目标，为教学、学、评活动的开展提供更明确的方向。

以部编版小学语文三年级下册《荷花》为例，这篇散文细腻地描写了荷花优美的姿态与夏日的荷塘。在课时目标设计中，教师可设定短期目标：一是引导学生通过朗读与想象，感受荷花的美，体会作者对自然的热爱之情；二是指导学生观察文中比喻、拟人等修辞手法的运用，掌握抓住事物特点进行描写的方法^[7]。基于“教学评一体化”理念，教师需将教学目标转化为学生的学习

目标，例如引导学生自主设定“能有感情地朗读课文，说出荷花的特点并体会作者情感”“能找出文中的修辞手法，尝试用相似手法描写一种植物”等具体学习任务，让学生主动地参与到课堂中。

让学生从被动接受转向主动思考。

2. 以学段为单位规划长期教学评目标

短期目标指一课时内教师要教授给学生哪些知识与技能，而长期目标则需立足学段整体，构建系统的育人框架。在“教学评一体化”视角下，教师需以学段为周期，将零散的课时目标串联成有机整体，使教学不仅局限于知识传授，更指向学生核心素养的持续发展与价值观的深层培育。

仍以《荷花》为例，在三年级的短期教学中，学生通过单篇课文学习描写景物的方法与体会情感的能力。若将视角延伸至整个小学中段，教师可规划以“感受自然之美，提升文学鉴赏与表达能力”为核心的长期目标体系。具体来说，在阅读层面，引导学生从《荷花》《燕子》等写景散文中积累观察与描写自然的方法，逐步过渡到《秋天的雨》《海滨小城》等更复杂文本的赏析，培养整体感知与细节品味的能力；在写作层面，从片段式景物描写逐步拓展至完整的游记或抒情文创作，同时渗透审美情趣等情感目标，为高学段文学鉴赏与文化理解奠定基础。

(二) 基于目标确定内容，实施以内容为导向的教学实践

1. 以问题和回答为载体反映目标达成程度

在“教学评一体化”的课堂实践中，教学目标的达成需要依托具体的载体来呈现，而以问题与回答为核心的互动模式恰是其中的关键环节。课堂提问作为连接教与学的重要纽带，在凸显学生主体地位方面发挥着不可替代的作用，教师围绕课程知识体系设计具有启发性的问题，以问题为导向引导学生开展定向且开放的思维活动，使学生在主动探究问题的过程中，逐步构建起对知识的系统性认知与深层次理解。这种提问与回答的双向互动过程，本质上也是教学评价的动态生成过程^[8]。教师通过观察学生回答问题的思路、方法及深度，能够精准捕捉学生在知识掌握、思维发展等方面的实际水平，从而为教学目标的达成度提供具体可感的评价依据。因此，将问题与回答作为课堂实践的载体，既符合以学生为中心的教学理念，又能在教与学的动态交互中实现教学目标、教学过程与教学评价的有机统一。

以部编版小学语文四年级上册《普罗米修斯》为例，这篇神话故事讲述了普罗米修斯为人类盗取火种的英雄事迹。在学生通读课文后，教师可设计问题链，提问学生普罗米修斯盗取火种的原因、他在承受惩罚时经历了哪些痛苦以及从文中哪些地方能够体会到他的坚定。通过层层递进的问题，引导学生从情节梳理走向人物分析，再引起情感的共鸣。学生在思考与回答中会展现出自已对人物动机的理解、对关键词句的感悟等，均可作为评价目标达成度的直接依据，帮助教师及时调整教学节奏。

2. 以任务和成果为载体反映目标导向效果

教学过程中，教师应当以教学任务和评价为载体，以更好的反应教学评一体化教学理念的导向效果。以部编版小学语文三年级上册《搭船的鸟》为例，这篇课文以儿童的视角观察了翠鸟的外形以及其捕鱼的过程，其教学目标为引导学生观察生活，并能

够生动地表达出来。教师可以“我的观察手账”为主题布置一项任务，让学生模仿课文中的观察方式选择校园中的一种小动物展开观察，并将观察到的内容用文字记录下来。根据自己的观察教师可以引导学生制作手账本，并在课堂上互相分享。任务实施过程中，正是“教学评一体化”的理念在实践中的落实，而学生的最终成果也能够被视为评价的重要参考依据。

（三）基于过程确定标准，实施以过程为依据的教、学、评反思

教师需立足学生的学习过程，通过科学的评价标准与多元的评价方式，实时掌握教与学的反馈，推动课堂质量的持续提升^[9]。

具体而言，教师首先应基于小学生的身心发展特点，制定贴合实际的行为评价指标，让评价成为促进学生学习活动的展开。其次，创新运用过程性评价工具，如“教学日志”“学习反思表”等，与学生共同记录课堂中的关键环节。此外，教师还需在教学的前、中、后阶段开展针对性评价，发挥评价的诊断功能。课堂

开始之前，教师可以通过预学单或者小测试对学生的学情状况做一个大概的理解，以为后续教学工作的展开铺垫基础。教学过程中，教师应通过即时问题、课堂观察等方式，判断学生对于知识的掌握程度，以为教学策略的调整提供依据^[10]。课后阶段，教师可以布置分层作业或者项目式的任务对学生的知识迁移能力、创新能力等做出综合评估。

四、结束语

在“教学评一体化”的教育理念中，教学、学习与评价并非孤立存在的环节，而是需要从整体视角出发进行系统整合。基于此，教师需充分认识到“教学评一体化”实践在课堂教学中的重要价值，以更为主动的态度将这一理念深度融入日常教学流程，从而有效提升课堂教学的整体效能，促进学生语文核心素养的培养与发展。

参考文献

- [1] 叶慧琳. 基于教学评一体化的小学语文教学 [J]. 文理导航 (上旬), 2025, (04):67-69.
- [2] 魏孔胜. 新《课标》要求下小学语文“教—学—评”一体化课堂构建策略探索 [J]. 中华活页文选 (教师版), 2025, (03):91-93.
- [3] 黄玉霞. 新课标指导下小学语文教学评一体化实践 [J]. 天津教育 , 2024, (34):120-122.
- [4] 李月静. 小学语文教学中“教—学—评”一体化实施策略 [J]. 新课程研究 , 2024, (25):123-125.
- [5] 吴晓燕. “教—学—评”一体化下的小学语文高质量教学探究 [J]. 新课程研究 , 2024, (S2):17-19.
- [6] 陆颖. 巧用“教——学—评”一体化创造小学语文习作课堂 [J]. 小学生作文辅导 (上旬), 2024, (12):45-47.
- [7] 马永胜. 新课标下小学语文阅读教学评一体化开展路径 [J]. 亚太教育 , 2024, (23):152-155.
- [8] 冯文菁. 基于“教—学—评”一体化的小学语文写作教学策略研究 [J]. 求知导刊 , 2024, (33):65-67.
- [9] 郑晨虹. “教—学—评”一体化在小学语文情境教学中的应用策略研究 [J]. 教师 , 2024, (33):27-29.
- [10] 陈兰花. 小学语文阅读“教、学、评”一体化策略与实践 [J]. 基础教育论坛 , 2024, (22):65-67.